

“新合力、新体系、新生态”模式下的ICT行业人才 供给侧改革与研究*

蔡方凯 刘保县^{通信作者} 倪磊 李晓钰

(成都工业学院网络与通信工程学院 四川成都 611730)

摘要: 地方高校服务经济社会发展,关键是支撑区域特色产业的应用型人才培养。以“新工科”建设为契机,提出“协同与共建、交叉与融合、继承与创新”的“新合力、新体系、新生态”的“三新”核心理念,依托成渝地区双城经济圈ICT产业发展为主体,坚持内涵式发展道路,实现从单一育人模式到多主体协同育人融合思维的转变,以“陈毅精神”为引领的学科交叉互融、文理专业渗透的育人教学新体系,从“产业需求驱动”到“教育供给调整”的创新性探索。实践表明“三新”模式下可以培养出具有创新精神和社会担当能力的复合型应用型ICT人才。

关键词: 区域特色产业 新工科 多主体协同育人 ICT行业人才

中图分类号: G642 **文献标志码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.46.142

为满足国家产教融合战略和新兴产业发展需求,建设和发展新工科是提高国家整体竞争力,赢得市场竞争、抢抓发展机遇的重要途径^[1]。从新工科的概念来看,它代表新兴产业和行业的发展方向,从学科导向转变为产业需求导向,以破除专业壁垒、进行跨界融合,从被动适应转变为主动支撑引领;从新工科的建设要求来看,它要求应用型本科高校在区域地方经济发展和产业转型过程中起支撑作用,以对接地方社会经济发展需要和企业技术创新需求,培养面向未来的应用型、复合型和综合型工科人才^[2-3]。

因此,本文在教育部第二批新工科研究与实践项目建设背景下,以成都工业学院为例,介绍学校培养ICT应用型复合型人才的经验。

一、现状分析

国内高校正在积极探索产教协同育人的模式、机制和方法,项目团队也对地方应用型本科高校ICT行业人才供给侧改革进行了大量的研究与探索,认为普遍存在以下问题^[4]:(1)政行企校多主体协同育人缺乏长效机制,协同主体间充分合作及要素聚合不够,未能形成良好运行机制;人才培养落后于产业发展需求,教育链对接产业链还未形成良好运行机制。(2)各ICT专业相对独立、封闭,资源与信息不互通,无法形成交叉复合的人才培养。传统ICT人才培养在教学内容、课程体系上与区域产业结构、新兴产业和新经济发展存在“脱节”现象,知识体系和技术创新模式滞后。这些都给

工程教育的校企合作推进带来了现实困境^[5-6]。与其他应用型本科院校相比,成都工业学院作为“陈毅元帅”母校,具有深厚的历史底蕴和强大的应用型办学积累,为此,学校从ICT行业发展趋势与自身学科优势的双重借力中,提出“协同与共建、交叉与融合、继承与创新”的新核心理念,以成渝地区双城经济圈ICT产业发展为主体,坚持内涵式发展道路,从单一育人模式到多主体协同育人融合思维的转变,建立以“陈毅精神”为引领的学科交叉互融、文理专业渗透的育人教学新体系,实现从“产业需求驱动”到“教育供给调整”的创新性探索。

二、ICT行业人才供给侧改革的“三新”研究思路

1. 协同与共建 凝聚ICT培能育人“新合力”

(1)政府搭台,加快校企内部管理结构改革和流程再造,通过创新校企合作模式,不断推进利益融合。学校转变思维模式,大胆改革探索产教深度融合,充分发挥校企各自具有的领域内优势,共建利益共同体。一是以产教融合载体建设为重点,推进资源融合,共建以华为网院为代表的产业学院和产教融合示范基地等。二是人员双向流动,推进人才融合,共建ICT人才智库。三是共建科技服务创新平台,推进技术融合。积极与行业企业合作,共建产业技术研究院、协同创新平台等科技创新和产业服务平台。

(2)学校打破学科、院系和专业壁垒,不断发挥政行企校链接产学研的重要作用,通过完善政行企协同参与的评议

*基金项目:教育部第二批新工科研究与实践项目(项目编号:E-XTYR20200661)。

制度，不断优化学科布局和专业设置，培养满足区域地方产业发展需求的高素质技术技能人才，实现联合治理。

(3) 政行企校优势互补，促进互融共生。通过常态化、制度化组织各类产教联盟，学校向企业和科研机构购买技术课程和实训教学服务等形式，推动各类教学资源有效融入院校人才培养体系，共享共用各类资源协同育人，实现人才链产业链的有效对接。建设校企合作示范项目库，促进校企合作、人才、服务等资源整合与融合，共同创新生产新知识、实现科技成果转化。

2. 交叉与融合 构筑ICT人才教学“新体系”

(1) 建立政府指导、行业主导的学科布局和专业动态调整机制，提升应用型专业人才培养与ICT行业产业发展的契合度。组建政府、行业、企业、学校共同参与的“产教融合”理事会和由学科专家和产业技术专家组成的专业建设专家委员会，根据“成渝经济圈”ICT行业产业的发展需求，研究评议新专业设置和专业整合方案，形成服务ICT行业全产业链创新链发展的专业集群。

(2) 改革专业人才培养方案开发模式，构建以技术逻辑为核心、以应用为导向的ICT应用型课程体系。通过组建政行企为主的专家顾问委员会，按照“技术—能力—知识—课程”逻辑开发人才培养方案，重构以技术逻辑为核心、以应用为导向的课程体系。设置机动学分课程，鼓励学生跨学科跨专业修读，推进应用型复合ICT人才培养。

(3) 引入ICT产业核心技术标准，强化课程教学内容的適切性、应用性、适应性。可将ICT行业和产业核心技术标准引入到课程标准中，将ICT行业和产业共性技术融入教学内容中，明确课程的目标和价值，提高ICT专业基础课程内容的適切性和专业核心课程应用性。通过与行业企业共同开发课程，共同编写教材、案例，建设专业特色课程，并采用课证结合等方式，不断提升学生岗位适应能力和职业素养能力。

(4) 实施“双重身份计划”，推进“双师双能型”师资队伍队伍建设。利用学校所处成渝经济圈的区位优势，以联盟、平台、基地为载体，实施学校教师既是学校（行业、企业）教师（企业职工）又是企业职工的双重身份计划，促进人才和技术等资源融合，增强全产业链人才供需对接有效性，ICT复合型应用型人才培养体系见图1。

3. 继承与创新：打造ICT人才培养“新生态”

作为“陈毅元帅”母校，学校具有深厚的历史底蕴和强大的应用型办学积累，通过深化“厅委共建”（工业主管部门经信厅与教育主管部门教育厅共建成都工业学院）、“市校



图1 ICT复合型应用型人才培养体系

共建”（国家级产教融合试点城市宜宾市与学校共建）产教融合政府部门主导机制，以创新政府的管理方式，发挥政府的协调指导作用，加强成渝地区产业、科技和教育资源的统筹与协调，发挥市场配置资源的决定性作用，立足产业发展需求和合作各方的共同利益，通过平等协商形成产教联盟。

按照资源融合、技术融合、人才融合、利益融合目标，建立以ICT产业集群发展需求为导向、以培养ICT应用型复合型人才为目标、以产业技术创新为牵引、以创新资源集聚为支撑，由政、协、企、校多方协同共建的现代产业学院。学院可采用理事会管理方式、现代化治理结构、市场化的运行机制，将科技研发、产业服务与人才培养有机融合。

在政府指导下围绕5G技术和新基建，由成都工业学院、ICT行业协会共同组建相关应用技术研发院，利用校企科研人员优势，同时吸引其他科研院校人员参加，开展产业关键技术和新产品开发，围绕产业发展需求，完善研究院研发、设计、检测、试验、认证等功能，形成集技术研发、成果孵化、系统集成等为一体的ICT协同创新平台，直接服务和支撑产业行业需求。

以政策引导、事业吸引、项目驱动聚集人才资源，建成多层次、多领域、协同创新的智库团队，开展ICT应用性关键技术研究、产业政策研究、推进成果转化，为产业发展提出有针对性、前瞻性、创新性和战略性的对策和建议。

围绕ICT应用型复合型人才培养模式，建立教学、科研设备共享机制，构建可支持教学、工程项目实践、定制职业认证、实习就业、认证培训的实践和创新平台，与企业技能大师工作室、生产性实训基地，实现共享互通。

三、育人成效

在四川省主导下，四川省经信委（厅）与四川省教育厅签署合作协议共建成都工业学院（简称“厅校共建”），四川省经信厅首批投入并建设“四川省电子信息产学研合作创新平台”，探索以产业需求为导向的人才培养新模式，打造ICT应用型人才培养四川样板。学校与全国首批国家产教融合型

试点城市宜宾市政府合作共建成都工业学院宜宾园区(产教融合园区),获得宜宾市政府产教融合专项经费支持,将围绕智能终端等产业发展需求设置电子信息类、智能制造类等特色产业学院和特色专业,开展教育教学、科学研究和社会服务。在四川省发改委指导下,联合省内电子信息企业、应用型高校、科研机构、行业协会等成立四川电子信息产教联盟。与华为技术有限公司、苏宁等企业合作,建有华为信息与网络技术学院和苏宁产业学院等,与Intel合作建有联合实验室和先进电子制造工程中心,与富士康科技集团共同出资成立了产、学、研、用一体的四川成工富创科技有限公司,围绕“电子信息”和“智能装备”行业,试行股权共持、风险共担、利益共享的校企合作机制,产教深度合作、协同育人。

学校牵头成立或加入成渝应用型高校产教融合联盟等8个产教联盟和四川省应用型本科高校联盟等7个高校联盟,各联盟有效运行,产教融合在人才培养各环节落地生根。创建产学研深度融合的共享实践和创新平台,共建“华为信息与网络技术ICT产业学院”“苏宁产业学院”“模具产业学院”等现代产业学院,“智能制造”产教融合基地获批四川省首批“产教融合示范基地”立项建设项目。与北京络捷斯特共建虚拟仿真实验室,与苏宁易购共建商科综合管理能力实训中心。依托“成工富创”开发实践教学资源,推动“仿真+实战”实践教学模式。校企联合投入实验设备总值3000余万元。校企共建校外实习基地52个、建立“双师双能型”教师培养培训基地16个。学校承接来自企业或地方政府的横向课题170余项,国家级科研项目16项,省部级科研项目115项,市厅级项目300余项,承担各类横向项目170余项。

我校学生先后在全国大学生数学建模竞赛、工程训练综合能力大赛、机械创新大赛、“恩智浦”智能汽车竞赛、金融科技创新能力大赛、金相技能大赛等全国大学生A级比赛中取得多项国家特等奖、一等奖。根据中国高等教育学会2021年初发布的“2020全国普通高校学科竞赛排行榜”,我校相关获奖数量累计134项,首次进入2016-2020年全国普通高校大学生竞赛排行榜榜单,在四川省所有本科高校中排名第12位。学生获得国家专利、通过华为HCIE/IP等认证、获得国家级省级学科竞赛奖项200余人次;华为ICT人才联盟

双选会吸引四川省内40多家优质企业,ICT专业群就业率达95%左右,充分展示了“三新”模式在本科教育教学和创新人才培养方面取得的成绩。

结语

实践证明,“协同与共建、交叉与融合、继承与创新”的核心理念,从宏观到微观,从顶层设计到具体实施,创新实践了多主体协同育人长效机制;通过建立产教联盟、产业学院、产业研究院、实践创新基地等平台,推进了教育链、人才链与产业链、创新链深度融合平台协同的创新;构建了以“陈毅精神”为引领,以ICT产业核心技术标准为核心的“五增五减”“两类三层”应用型课程体系,培养学科专业交叉、文理专业渗透的复合型ICT人才。十四五期间,学校将进一步发挥自身优势,为培养ICT创新型人才,将我国建设成创新驱动型国家贡献力量^[6]。

参考文献

- [1]张盛楠,马啸雨,于海申等. “新工科”背景下应用型大学给排水专业智能化课程群建设探索[J]. 土木建筑工程信息技术, 2021(05):96-101.
- [2]倪磊,蔡方凯,李晓钰. 新工科建设背景下通信工程专业课程体系的构建与改革实践[J]. 成都工业学院学报, 2021(3):102-104.
- [3]胡波,冯辉,韩伟力等. 加快新工科建设,推进工程教育改革创新:“综合性高校工程教育发展策略研讨会”综述[J]. 复旦教育论坛, 2017(2):22-29.
- [4]袁磊. “新工科”建设背景下校企协同育人模式的研究与实践[J]. 工业与信息化教育, 2021(07):29-33.
- [5]洪振挺. 新工科背景下校企合作创新人才培养模式研究[J]. 计算机教育, 2021(9):71-76.
- [6]李晓钰,蔡方凯,倪磊. 新工科ICT应用型人才多方协同培养模式的实践[J]. 成都工业学院学报, 2020:1-4.

通信作者

刘保县(1979.8—),男,四川成都人,教授,博士研究生,成都工业学院副校长,主要研究方向:高等教育理论。